Verbale n.2 del 18.2.2008

Il giorno diciotto del mese di febbraio dell’anno duemilaotto alle ore 21.00, nel salone della Casa Parrocchiale si è riunito il C.P.P. per eleggere i componenti dell’Organo di Presidenza e prendere visione del Progetto Pastorale Parrocchiale.

Partecipano alla seduta i sig.ri:

Agneni Gisella, Matteucci Antonella, Caccia Lorena, Righetti Angela, Severini Adele, Di Mario Angelo, Rocchi Giovanna, Rocchi Maria Rita, Castiglia Margherita, Grilli Maria Vittoria, Grilli Luciano, Zezza Mauro e il parroco Don Antonio Giacomini.

Risultano assenti i sig.ri:

Righetti Adalgisa, Pellegrini Patrizia, Moriggi Italo, Curti Giuliana.

Dopo aver ascoltato la disponibilità dei presenti, viene effettuata una votazione dalla quale risultano eletti come membri dell’Organo di Presidenza i sig.ri:

Vice Presidente                                 Agneni Gisella

Segretario                                          Righetti  Angela

1 membro                                          Severini Adele

Successivamente, dopo aver distribuito a tutti una copia del P.P.P., il parroco ne illustra il contenuto ribadendo l’importanza e l’efficacia dei percorsi in esso indicati.

Don Antonio, in riferimento alla Commissione sull’Iniziazione Cristiana conferma l’importanza della partecipazione dei ragazzi alla Messa domenicale.

A tal proposito fa presente che l’animazione della Santa Messa, che coinvolge i vari gruppi del cammino di fede, sarà curata dalle catechiste, le quali dovranno essere un modello ed un esempio nella partecipazione alla liturgia della parola.

L’attenzione dedicata ai bambini dovrà riflettersi anche sulla partecipazione delle famiglie, chiamate a condividere un percorso spirituale attivo con i loro figli.

La catechista Caccia Lorena riferisce di aver partecipato al primo incontro sulla formazione per i catechisti, presso le suore della “Consolata” e fa presente che l’incontro successivo si svolgerà il 25 febbraio e avrà come tema l’uso del testo sacro nel cammino di fede.

Il sacerdote suggerisce di preparare alla Penitenza, oltre ai bambini che riceveranno il Sacramento dell’Eucarestia nel corrente anno catechistico, anche i bambini della terza elementare.

Si passa, poi, ad esaminare le attività riguardanti la Settimana Santa: 

Mercoledì Santo             Via Crucis per le vie del paese;

Giovedì santo                    Celebrazione in “Coena Domini”

Venerdì Santo                   Adorazione della Croce e lettura della Passione. 

                                          Processione del Cristo morto  con la partecipazione della  

                                          Confraternita della Nera;

Sabato Santo                     Benedizione dell’acqua e del fuoco e liturgia della 

                                          Resurrezione.

Al termine della lettura del P.P.P., il documento viene approvato all’unanimità.

A conclusione dell’incontro si decide che la prossima riunione sarà il 19.5.2008 alle ore 21.00, nella quale si procederà ad una verifica delle attività svolte e all’analisi di eventuali proposte.

Letto, confermato e sottoscritto.

La Segretaria
Angela Righetti
