Alla festa per l'80º della Parrocchia sarà presente anche Mons. Luigi Bossi, che non ha mai mancato di dividere con noi i momenti particolarmente importanti della sua vita, come quelli della nostra comunità, nella nostra e sua chiesa. Tante volte abbiamo parlato di lui, anche nella stesura di questa "storia".
Luigi Bossi nasce nella parrocchia di San Giuseppe, il 23 giugno 1908. A 13 anni entra nel convento dei Cappuccini di Lovere e il 23 luglio 1933 viene ordinato sacerdote.

Nel 1935, dopo la partenza del suo compagno d'infanzia, padre Monti, per la Cina, partì per lo stato di Marañao, una delle regioni più impervie e selvagge dell'alto Brasile. Cominciò così, per padre Bossi la sua vita di missionario. Per 20 anni visse tra gli indios fondando preziose e necessarie opere: Ospedali, Ricoveri, Dispensari, Scuole... Eletto Superiore a Fortaleza e a S. Luis Belen, nel 1949 è Vicario Generale nella Prelazia di Grajahù.

Viene consacrato vescovo, nel 1958, mentre si trova in Missione, nell'anno in cui festeggia i 25 anni di ordinazione sacerdotale. La cerimonia episcopale della sua Consacrazione si svolge però a Sesto San Giovanni, nella Prepositurale di S. Stefano, per mano del cardinal Montini, in un clima di commossa festa. La giornata della consacrazione del primo vescovo sestese è preceduta da un triduo predicato in quasi tutte le chiese cittadine da alcuni Padri Cappuccini. Il giorno prima un corteo d'onore, giunto dal convento di viale Piave, arriva nella piazza di S. Stefano, completamente illuminata, non senza essere passato da via XX Settembre, così cara al nostro missionario. Festeggia con noi anche i 40 e i 60 anni di sacerdozio.

Festa grande è stata il 23 ottobre 1988, Giornata Missionaria. Sono presenti, insieme, i due compagni d'infanzia: Mons. Luigi Bossi e padre Giuseppe Monti, che compiono 80 anni, molti dei quali trascorsi in terra di Missione. È l'occasione per esprimere loro la nostra riconoscenza per la vita spesa per Cristo e per il Vangelo. Alla messa delle 10, durante una solenne concelebrazione, la loro testimonianza è stata toccante. Anche padre Monti era già stato altre volte tra noi: nel 1974 per festeggiare i 40 anni di sacerdozio, nel 1984 per i 50 anni.

Il ricordare e festeggiare questi nostri parrocchiani, che sono rimasti così legati alla loro chiesa, sia sempre occasione di crescita nella fede e nell'amore a Cristo per tutta la "loro" parrocchia.

Pochi giorni dopo, l'8 Novembre 1988, padre Monti muore improvvisamente a Lecco, presso l'Istituto del Pime. In parrocchia si celebreranno solennemente le esequie il 10 Novembre.

